

ЭТИ ИМЕНА НЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ЗАБЫТЫ

Федор Васильевич Гаврилов не воевал. Но с самого начала войны и до ее конца в его руках тоже было оружие — кисть, перо и карандаш. Он — художник Кузнецкого металлургического комбината — сражался с врагом своими плакатами агитками. Ими же прославлял и труженников тыла. Тех самых, которые не выходили сутками из цехов. А сколько «Молний» он написал! О слесаре ремонтного цеха М. Ромашко, который, переконструировав свой станок, выполнял нормы на... шесть тысяч (!) процентов. Всегда «подкидывал» фактуру для «Молний» и сталевар Александр Чалков. Только из его сверхплановой стали было сделано 24 танка, 36 орудий, 1800 автоматов, 10000 гранат и 1500 минометов...

...А после войны Гаврилов работал в Ильинской школе (Новокузнецкий район) учителем. И вел туристический кружок. И не прекращал собирать материал о героях-земляках.

«Красной Шории сын смуглолицый»

Михаил Михайлович Куюков родился в 1924 году в Горной Шории.

До войны работал объездчиком Горно-Шорского лесничества. На фронте — с 15 февраля 1943 года. Убит 30 сентября 1943 года.

Провоевал всего семь с половиной месяцев. Был смелым, отважным пулеметчиком. На его боевом счету 120 уничтоженных немцев, 5 станковых пулеметов, 11 вражеских солдат взято в плен.

В ночь на 30 сентября 1943 года красноармеец Куюков совершил свой последний подвиг. Отбив огнем из станкового пулемета три ожесточенные атаки врага, он, чтобы помочь своему батальону атаковать, под разрывами вражеских мин и снарядов выкатил свой пулемет на открытое место и шквальным огнем подавил огневые точки противника. Воспользовавшись этим, наши бойцы ворвались во вражеские траншеи и выбили оттуда фашистов.

Но немцы не хотели отдавать этот плацдарм. На пу-

лемет Куюкова было брошено до 50 гитлеровцев. Куюков был ранен, но пулемет не оставил.

Мина разбила его пулемет. Куюков взял бронебойное ружье убитого товарища и стрелял из него, пока не кончились патроны. Вражеская пуля пробилла обе ноги. Немцы подошли вплотную. Куюков отбивался, пока оставались патроны в автомате. Последнюю пулю он оставил для себя.

Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно. А новокузнецкие В. Мамаев и В. Петраш посвятили ему песню «Красной Шории сын смуглолицый». Вот лишь один куплет:

*Нам солдатом
отважным гордиться.
Дрался он,*

*словно горный орел,
Красной Шории*

*сын смуглолицый,
В грозной битве*

бессмертье обрел.

А был и четвертый герой

...Раньше Александра Матросова совершили свой бессмертный подвиг четверо героев из Новокузнецка. И

даже заложен камень, где позднее будет сооружен памятник, правда, только троим: И. Герасименко, А. Красилову, Л. Черемнову.

Но почему забыт четвертый герой — Степан Дубина, который в этом бою, как и его земляки из Новокузнецка, закрыл телом амбразуру?

Архивы говорят следующее: в ночь с 28 на 29 января 1942 года был произведен ночной поиск в четырех направлениях: в районе Быков, Школьная, Пулковская слобода, Никольская слобода. Разведка имела задачу: вывести систему инженерных сооружений и огневых точек противника. Действуя из засад, внезапным налетом уничтожить живую силу противника и захватить контрольного пленного.

Группа начала свою работу в 3 часа 29 января 1942 года. Поисковая группа первого строительного батальона в составе 22 человек под командованием младшего лейтенанта Поленского скрыто обходила справа Быков — реку Волхов. При переходе к объекту заметила двух часовых. Метким огнем из винтовок часовые были уничтожены. Быстрым броском

группа оседлала вал, забросала гранатами три блиндажа и две бойницы.

Из одной бойницы был вытеснен за ствол ручной пулемет противника. В блиндаже раздались крики и стоны. Противник по сигналам «Зеленая ракета» открыл артиллерийско-пулеметный огонь по своим же блиндажам. В течение 20 минут группа не давала возможность вести ему ружейно-пулеметный огонь до подхода подкрепления вдоль вала.

...Именно здесь Герасименко, Черемнов, Красилов, Дубина своими телами закрывают новую точку.

В результате боя наши потери: убито 4 человека (остались на поле боя), пропал без вести один человек — красноармеец Добрев, который бросил винтовку и исчез.

Потери противника — 45 человек убитых и раненых.

Донесение подписано начальником штаба 299-го стрелкового полка майором Лавизиным, пом. начальника штаба ст. лейтенантом Поляковым.

Святое имя Степана Дубины не должно быть забыто. А жена героя работала в Новокузнецке учительницей.